

一把柴胡开出乡村振兴“良方”

——潞城区成家川街道会山底村依托中药材产业走出兴农之路

本报记者 杨亚娟 通讯员 武小璟

寒冬时节，潞城区成家川街道会山底村的田野间，机械轰鸣，人声鼎沸。多台特制的刨柴胡机在疏松的沙质土壤中往复穿梭，螺旋钻头精准深入，将一株株带着泥土芬芳的柴胡连根托起。田埂旁，村民手脚麻利地抖落泥土、分拣装袋、修剪枝叶，脸上洋溢着收获的喜悦……500亩柴胡集中采收的情景，不仅描绘出一幅冬日丰收图景，更奏响了太行山深处一个村庄依靠特色产业振兴的强音。

从“薄弱村”到“希望田”，找准“药引子”是破题关键。曾经的会山底村，常住人口仅200余人，且老龄化严重，增收渠道狭窄，是典型的集体经济薄弱村。“守着沙土地，却难生‘金疙瘩’。”村党支部书记、村委会主任申淑军坦言。如何突围？村“两委”带领村民，将目光投向脚下这片看似贫瘠的沙壤土——它恰恰是根茎类中药材生长的沃土。经过深入市场调研和科学研判，村里锚定药用价值高、市场前景广阔的柴胡，于2021年率先试种。

“小切口”做出“大文章”，规模化与产业链是硬支撑。从最初的零星试种，到如今500多亩的规模化种植基地，会山底村的柴胡产业走出一条深耕之路。科学种植、精心管护，让这片土地焕发生机。申淑军介绍：“今年虽然受天气因素影响，但柴胡（干品）亩产仍稳定在150斤左右，为村集体经济直接增收50余万元，有效夯实了发展根基。”产业不仅富了集体，更惠及了村民。田间采收、基地加工，吸纳大量

本村及邻村中老年劳动力就近就业。“在家门口就能挣到钱，生活更有盼头。”村民牛怀庆朴实的笑容，是产业惠民最生动的写照。

“土疙瘩”变身“金药材”，价值链提升是关键所在。会山底村的振兴之路，并未止步于原料种植。向产业链要效益，向深加工要价值，成为重要的发展途径。村里建起2000平方米的柴胡初加工基地，引进现代化切片、烘干等设备。经过精细化加工，原本论斤售卖的“土疙瘩”实现了华丽转身，成为按等级定价的“金药材”，每斤附加值提升15元以上。这不仅显著提升产业效益，更直接带动周边50余人实现稳定就业，延伸富民链条。“我们正在做的，就是让土地

价值、劳动付出都能得到更充分的体现。”申淑军如是说。

展望未来，会山底村村民信心满满：“我们将继续扩大标准化种植规模，持续深耕特色中药材产业，不断完善从种植、加工到销售的全产业链条，真正让柴胡这味‘良药’，成为强村富民的‘致富根’，扎得更深、长得更壮。”

从立足资源禀赋精准选育产业，到推动规模化发展；从满足于初级产品到主动延伸产业链提升价值——这条以“特”制胜、以“链”增值的发展路径，激活了资源、盘活了闲置劳动力、壮大了集体经济，更富裕了一方百姓。小小柴胡在太行山麓扎根，在这片土地上结出沉甸甸的果实，实现产业兴带动乡村兴的美好愿景。

汇聚志愿力量 共建美好家园

襄垣县创新开展志愿服务活动凝聚向善力量

本报讯 连日来，襄垣县“襄助有垣”1+12志愿服务体系各分队紧紧围绕“汇聚志愿力量，共建美好社会”主题，组织开展一系列精准务实、温暖人心的志愿服务活动，以点滴善行凝聚向善力量。

传承文化，点亮童心。“书香社”志愿服务队走进校园，带领孩子们诵读《三字经》，与师生共读《学生立志文》，在琅琅书声中播撒文化种子，引导青少年树立远大志向。

暖冬行动，关爱相伴。“爱心公益协会”为百名环卫工人送上红枣姜茶，驱散冬日严寒；“及时雨”志愿服务队联合多方力量，筹集“温暖包”慰问困境儿童与留守儿童，并为老年人发放防走失手环，守护“一老一小”。

服务社区，便民暖心。“心港湾”志愿服务队在社区开展免费擦玻璃技能培训，深受居民欢迎；“好大夫”志愿服务队联合党群服务中心

心，为环卫工人开展爱心义诊，送上健康关怀。

宣讲政策，润泽民心。“新思想”志愿服务队深入社区、乡村，为群众解读政策要点，传递时代精神；“践新风”“慈善会”“仁爱协会”等志愿服务队伍走上街头、走进集市，通过发放资料、现场讲解，倡导文明新风，普及慈善理念。

助力成长，培育新风。“慧育苗”志愿服务队开展家庭教育公益宣讲，推广科学育儿理念；“咔嚓美”志愿服务队走进社区，用行动传递美好。

从一床棉被、一杯姜茶的温暖，到一堂诵读、一次义诊的关怀；从社区巷陌的贴心服务，到田间地头的政策宣讲……“襄助有垣”志愿服务体系各支队伍的生动实践，于细微处见真情，于平凡中显担当。志愿服务正如点点微光，汇聚成照亮社会、温暖时代的璀璨星河。

（连彦玲）



12月23日晚，武乡县城华灯初上，涅河两岸流光溢彩。山字形跨河桥以五彩霓虹勾勒出几何美感，主干道车流与暖黄街灯交织成璀璨光带，高楼显示大屏与传统建筑灯光相映成趣，这座红色小城以绚烂灯火绘就民生暖意，尽显宜居活力。

本报记者 张国平 摄

让农产品『云端』畅销

本报讯 近日，由山西省农业农村厅主办、山西新闻网承办的“我是晋品推荐官”决赛直播现场，平顺县苗庄镇党委书记赵溪以“助农小溪”主播身份化身“家乡推荐官”，与全省40名主播同台竞技。平顺大红袍花椒、溜达鸡蛋、鹿茸菇等特色农产品摆满桌台，直播间成为热闹的农家市集，不仅为平顺县农特产品打开新的销路，更生动诠释了电商赋能乡村振兴的平顺实践。

“我们的产品能通过‘助农小溪’直播间走向全省平台，在多个决赛直播间被推介，收到了很多主播和客户的积极反馈。”长治市初心农业发展有限公司总经理李宁带着他们的溜达鸡蛋来到直播现场，他不禁感慨：“希望我们的产品能让更多人品尝，销得更远、更好。”

据悉，本次“我是晋品推荐官”决赛设有多个奖项，最高奖金达10万元，获奖者将被授予“山西特优农产品推广大使”称号，并获得相应推广资源与流量支持。

“希望通过我们的直播，让更多人看到山西好物，我将带着这份对家乡的热爱，继续前行，努力成为一名合格的‘晋品推荐官’，让更多人了解平顺，爱上平顺。”赵溪表示。

围绕农业增效益、农村添活力、农民增收入的目标，平顺县加快发展现代农业，大力实施品牌强农战略，推动更多农产品获得“三品一标”认证，着力培育一批具有自主知识产权、市场竞争力强的企业品牌和产品品牌。下一步，平顺县将以电商赋能产业，数字驱动振兴，推动“电商+农业”“电商+文旅”有机融合，全面加快建设全国道地中药材产业集聚区的步伐。

（申亚静 董芳燕）

屯留区吾元镇庙儿脚村道德评议会助力移风易俗深入人心

以身边榜样引领乡风文明

本报讯 近日，屯留区吾元镇庙儿脚村召开了一场别开生面的道德评议会。会议以“最美公婆”评选为主题，通过群众推荐、公开评议的方式，推选身边榜样，弘扬家庭美德，为培育文明乡风、推动移风易俗注入新动力。村内老党员、村民代表等齐聚一堂，畅谈家风故事，评议身边好事，现场气氛庄重热烈。

评议会现场，村民踊跃发言，积极举荐在孝老爱亲、勤俭持家、教子有方、团结邻里等方面表现突出的身边典型。刘旭青、靳荣花夫妇的故事引发大

家的共鸣。多年来，他们悉心照料家中年迈体弱的长辈，日复一日地坚守诠释着孝道内涵；他们勤俭持家，全力支持子女干事创业，为家庭默默奉献。刘旭青还热心参与村级事务，主动调解邻里纠纷，用点滴善举传递温暖，展现了新时代农村人的善良品格与担当精神，凝聚起崇德向善的乡村正能量。

据了解，庙儿脚村将道德评议会作为深化移风易俗、推进乡村治理的重要抓手。通过定期组织群众评议身边人、身边事，树立可学可做的道德标杆，让文明理念在讨论中凝聚，在评议中升

华。评选活动不仅让“最美公婆”的先进事迹深入人心，更使村民在参与过程中接受了一次生动深刻的道德教育，有效促进了尊老爱幼、家庭和睦、邻里互助良好风气的形成。

以德润心，以评议俗。该村将充分利用此次活动契机，进一步完善常态化评议机制，定期开展各类先进典型评选活动，引导村民见贤思齐，自觉践行文明新风，让移风易俗内化于心、外化于行，共同建设文明和谐美丽乡村。

（桑甜甜）